

的7年逃亡生涯

E 啤酒大佬摇身成了政府官员

2015年2月12日夜,韩国某城市宾馆。因为转机的缘故,当晚葛某某留在韩国,等待第二天飞往中国青岛的飞机。

明天就要回国了,7年了,多少次在梦里回到的故乡还是那个样子吗?多想再依偎在母亲的身旁,母亲已经79岁了,身体还好吗?一个个念头如雪花般飞向葛某某,随即消失,又被新的念头代替。

身份,这个词是葛某某最不愿意想的。在中国啤酒界,他的名头几乎无人不晓。年纪轻轻时,他就被赋予众多的头衔,担任过众多国内知名品牌啤酒的领导和总裁。曾经作为优秀人才送往美国进修过。因为他的胆识

和魄力,国内很多啤酒厂得以起死回生。如果没有遇见一个人,这一切应该还在继续。

时任淮南市原市委负责人的陈某某(已获刑),到淮南履任时,发现淮南的啤酒厂破败不堪。为了将淮南的啤酒重整起来,陈找到了在青岛的葛某某,因为有过合作关系,葛某某爽快地答应了到淮南发展。在葛某某的操持下,啤酒厂很快就焕发出新机,葛某某成了功臣。

不知是为了表达对葛某某的奖励,还是为了给她发展提供便利条件,在陈某某的操办下,葛某某摇身一变成了淮南市某开发区工委委员、副主任,由企业老板变身成为政府官员。

F 因不懂法而潜逃追悔莫及

2015年2月13日,上午10点,青岛流亭国际机场。经过数小时的飞行,葛某某乘坐的班机将要降落。此时,他很清楚,淮南市检察院反贪局的干警正在等着他,他也该准备一下入境的相关手续材料。

当年,在淮南时,时任市委负责人陈某某和他私交很好,在淮南当地人尽皆知。从而,想通过葛某某找陈办事的人也很多。为了避嫌,很多时候,葛某某都是直接找到陈的秘书王某某,将所托之事告知王,由王办理或转告陈。

有了陈这层关系,葛办起事来格外方便。2004年,葛某某以中国对外建设青岛公司名义和淮南一家房产公司联合开发小区项目,在王某某的帮助下,该项目进展顺利。为了对王某某表示感谢,他先后分四次送给王9.5万元人民币和1千美元。而他自己则因工程,获得了数百万元的利润报酬。

2007年,王某某案发,葛某某随即因为涉嫌向王行贿而进入淮南市检察院反贪局调查范围之内。因为担心自己不知道要被判刑多少年,受到多么严重的处罚,葛某某下定决心逃亡国外。2008年1月27日,他和妻子带着女儿登上了飞往新西兰的航班。

回国前,通过与检察官的沟通,他才知道自己的行贿行为按照法律规定处罚得并不会很重。至此,无尽的悔意将葛某某包裹起来。

H

一张登机牌结束7年追逃之路

从飞机上见到检察官的那一刻起,葛某某久悬的心稍稍放下了一点。因为检察官们既没有给他戴手铐,也没有用头套,还是穿着便装,仅仅是一边一个站在他身旁,最大限度地保全他的面子。

在青岛检察院的办案工作区,面对淮南市反贪局的办案检察官,葛某某毫不犹豫地交了自己的全部犯罪事实。按照事先“从轻、减轻、不关押”的承诺,当天在青岛,淮南检方就给葛某某办理了取保候审手续。

想到自己的回国自首之路,葛某某再次想到了妻子刘某某。由于妻子的签证是探视孩子,每次只能在新西兰待3个月就必须回国,再签证。因此,妻子的签证记录成为了检察院的重要线索。

在连续7年找不到葛某某的踪迹后,淮南检察院发现刘某某每年都有出入境的记录。最终,通过其登机牌查到新西兰的地址是在基督城。2015年1月2日,刘某某在青岛流亭机场换登机牌准备飞往新西兰时,被淮南检察院反贪局干警当场截下。

“当时刘的情绪很大,在机场大吵大闹,因为她毕竟不是犯罪嫌疑人,我们只有对她进行规劝。”淮南市检察院反贪局高副局长表示:“通过数小时的解释和劝说,刘同意回去后劝葛回国自首,并把地址告诉了我们。当晚,为了不耽误刘的行程,我们将她送到了上海乘飞机。此后没多久,我们就接到了葛某某的电话。”

I

情人节最好的礼物是与母亲相见

2015年1月中旬,通过妻子的反复劝说,葛某某同意与检察官通电话。1月26日,葛某某与淮南检察院反贪局承办人电话联系,在表示感谢的同时再次确认检方的承诺是否有效。

“一开始的时候,葛说自己的心脏有问题,要求做完心脏手术后迟几年再回国。当时我就拒绝了。我在电话中告诉他,即使其不回来,在得到确切地址后,中国司法部门会有很多渠道可以将他抓回来。不仅如此,我让他想想自己已经近80岁的母亲是多么想见儿子。”高副局长表示:“葛某某在新西兰凭借女儿监护人的身份取得了绿卡,但其身份证上的地址还在中国,国籍还在中国。无论异国的天空多么蓝,也找不到属于他的那片天。”

“后来在2月9日、2月10日、2月11日连续三天葛都打来电话,最终确定行程。讯问完毕后,我们给葛办理了取保候审的手续。当时他是异常兴奋,态度非常好。”

2015年2月13日回国当天就办理了取保候审手续,2月14日就是西方情人节。对于已经7年没有见到母亲的葛某某来说,情人节最好的礼物莫过于见到分别已久的母亲。2月13日当天,葛某某迫不及待地去看望母亲。从见到母亲的那一刻起,他双膝跪地久久不愿起来,母子抱头痛哭。

目前,葛某某涉嫌行贿一案已处移送审查起诉阶段。



G 飞机降落时护照成了挥之不去的痛

飞机降落时,300多人的航班应当立即热闹起来才对。但葛某某所在的航班上无一人起身,因为在此之前,空乘人员已通知大家坐在座位上不要动。至于原因,只有葛某某一个人清楚。看着手里的护照,他感到一阵心痛,若不是这护照,他也许不用逃亡这么多年。

“在调查葛某某一案时,为了防止其潜逃,办案机关将他们夫妻俩的护照全部收缴了。”对于护照一事,承办此案的淮南市检察院反贪局高副局长最为清楚:“2008年春节前,我们传讯了葛,当时雪下得很大,他说春节后就到检察院。结果春节后,葛依旧未来,手机也无法联系上。”

“为了将葛抓获,我们先后来到青岛、上海等地有葛住房的地方进行寻找。但结果令人意外,葛所有的房产全部变卖了。”高副局长回忆说:“到了2008年3~4月份,葛依旧未归案,而此时王某某的案件即将结案和起诉。为此,反贪局干警又去了一次青岛,在青岛边防查看出入境记录。一看记录,坏了,葛某某已经和妻子刘某某带着3岁的女儿逃亡新西兰。”

“护照已经被没收,怎么还跑得了?”高副局长表示:“经过查询才知道,原来葛某某和妻子以原护照丢失为由,重新补办了护照,从而顺利潜逃。”